▲遭遇失而复得的情感

大家都叫梁冠华"胖哥", ·是因为他胖,二是的确有 胖乎乎的脸,眼睛眯成一条细 线,展现着极具亲和力的笑 容,一时有点恍惚,感觉他既 无法不是威震四方的"狄大

导演说当初选梁冠华演 "哥"的样子,还是那张熟悉的 狄仁杰是因为他有扎实的舞 台功底,演谁像谁,而且像得 人木三分。年轻演员看梁冠华 演戏觉得他已经不是演员了, 是那个平民代表"张大民",又 称得上是艺术家,他扮演狄仁 的。

演有分量的狄仁杰

-访《神探狄仁杰 3》主演梁冠华

"狄仁杰是个老谋深算的人,是个含而不露 的人,是个特别能识时务的人,他也希望李家能 复唐,但不会起兵反周,因为他知道武则天成为 皇帝已经是事实,于是他既尊重当前的皇帝,同 时也在用自己的能力保护李唐后代。

杰时展露出非凡的古文台词 功底,就鲜有人能出其右。

随着前两部《神探狄仁 杰》的播出,身穿黑色官袍,喜 欢观察细节,语出惊人时会轻 捻胡须的狄大人已经扎根在 了观众心中。"第三部在人物 塑造上没有什么变化,只是遇 到的事情不同,情感戏的分量 加重了。"梁冠华说,在第三部 故事中李元芳离开了狄公一 段时间,人们都以为他已经死 了,后来随着剧情发展,李元 芳只是失忆了,又回来了。"对 狄仁杰来说,他和李元芳亦师 亦友,又情同父子,所以他会 有一种失而复得的心境,这种 复杂的情感在前两部是没有

▲没有人、车也没有飞鸟 该戏外景地在敦煌,梁冠 华自己开车拉着夫人奔赴大 漠的,路上一共走了三天。"感 觉就是震撼啊!"他说第二天 从银川到嘉峪关,从那时起就 算进入了戈壁。在路上往前 看,目之所及的地方空无一 物,没有人、没有车、没有飞 鸟;从倒车镜中看后面,亦是 如此,除了路边的秃树和零散 的房屋,几乎感觉不到任何生 命的气息。"就像走进了无人 区一样,如果是自己一个人还 真是怕得慌!"狄大人在戏中 多数时间是在新搭的西北风 情的城郭中,"在北京是怎么 也找不到那样的感觉的,天的

颜色,黄土的颜色,所有的都

在敦煌拍摄了一段时间 后,剧组就转移到了甘肃张掖 的石林,在一个名为冰河沟的 地方选景。"那条沟在夏天时 会有一些水,平时是比较荒凉 的。"梁冠华一行进去前还是 阳光一片,走到沟里就开始下 雨,再往前走又开始飘雪花, 到了晚上更是冷得不得了,所 有人都围着篝火裹着大衣取 暖。"片子就需要那种荒凉,我 也是第一次体验这种感觉。" 梁冠华说,自己没有想到,旁 边县城的人们会骑着摩托车 赶很远的路来看他们拍戏,从 县长到百姓没有人不知道"狄 大人"。一人夜,那些摩托车就 亮着灯,突突突地结队而来。 那里的百姓很淳朴,到了外景 地就蹲在旁边,眼睛直勾勾地 盯着他们演戏,一蹲就是一

▲演狄公的困难有两条

演了这么久的狄仁杰,梁 冠华应是驾轻就熟了,说起第

三部中的难点,他总结了两 条——新鲜感和台词。"演了 100 多集,怎么能保持这个人 物的新鲜感?"梁冠华说自己 作为一个话剧演员,在舞台上 也是每天都演同一个角色,但 每次演的时候都必须要找到 第一次的感觉,演狄仁杰和演 话剧一样,只有这样才能保持 最好的表演状态。"台词难就 难在都是古文,而且大段大段 的。"梁冠华谈至此,不禁笑起 来,"看剧本时我们都得带着 小字典,每次我都夸导演,你 太有才了,剧本写得好啊,有

"真材实料"用在梁冠华 身上一点不为过,不仅仅是指 他的体重, 更是他的戏份,这 5年间他和钱雁秋合作拍了 三部《神探狄仁杰》,一部《狸 猫换太子》,人们对他的印象 再也不局限在那些小人物的 身上了。乐呵呵的梁冠华形容 生活中的自己:"我的性格有 点像张大民,但是没他那么 (张维)

自编自导塑狄公

-访《神探狄仁杰3》导演、编剧钱雁秋

颠覆狄公断案模式

"技术和细节在前两部中 都用尽了,所以第三部在创作 时很困难。"在钱雁秋看来,故 事并不是第三部剧本的难点, 如今的难是在断案的细节构 思上。在第三部的第二个故事 中,钱雁秋一举颠覆了以前的 "从案犯到破案,到最后狄公 把案情分析给观众"的常规模 式,而是一开始就把案子的主 谋交代了出来。虽然故事是围 绕"盐案"展开的,但却是从一 桩看似和"盐案"无关的杀人 案开始引入,之后发生的一切 都是看似独立存在且没有关 联的故事, 但是观众会发现, 这些故事的细枝末节最后都 聚集在了一起,并再次揭开了 中心案件——"盐案"的真相。

"这个故事被充分展开 了,涉及人物众多,篇幅长达 30集,用的就是以点带面,最 后把所有故事都集中到一个 关键的案子上。"说起和以前 案子的不同,用钱雁秋的话 说,以前狄公的分析总是出人 意料,因为太多的细节都是狄 仁杰一个人观察到的, 听他娓 娓道来时观众真想惊呼:"大 人真乃神人也!"而如今,第三 部中的最后一个故事看时不 会给人太大的惊奇之感,因为 所有的线索都在前面被充分 铺垫出来,只要观众认真看, 都能如狄公一样断案如神,会 有一定的成就感。

●让主题走意识领域 路线

在第三部中,两个故事分 如死亡、灾难、人性之恶等。比 今看来, 钱导的眼光果然准 起以前的邦交、战争等主题, 确非凡。 作为编剧的钱雁秋似乎在走 意识领域路线。"是的,有这种 想法,让主题扩大一些。包括 片子中涉及的很多大场面,

提起电视剧版的《神探狄仁杰》,就不得不提及钱雁秋这个名字,人们 大多知道他是该系列剧的导演,却不知这三部电视剧的100多集剧本其实 全出自钱导之手。亲自写、亲自导是他与众不同的风格。 每天晚上7点以后开始通宵写作至第二日清晨,是钱雁秋一直延续的

创作习惯,昼夜颠倒的生活虽不健康,但在夜晚创作的效率是极高的,那些 奇思妙想骤然出现,环环相扣的起承转合,在黑暗中显得格外清晰。钱导说, 在《神探狄仁杰 2》问世 2 个月后他就开始了"狄 3"的创作。历时 3 个月. 这部众望所归的第三部便诞生了。

如荒芜的沙漠、怪异的石林、 绵长的运河, 也是为了营造 一种氛围。"钱雁秋说,以前 走 1000 公里几乎看不见一个 的事情都会被神化。"就是在 这样的感觉下, 钱雁秋构思 题相关的"黑暗之神"。

●狄仁杰并没有被定

在钱雁秋的眼中, 历史 上的狄仁杰并没有被定型, 虽然荷兰人高罗佩写的《大 唐狄公全传》把狄公塑造成 一个美髯公,能文会武、体 形略显清瘦的形象,这个形 深蒂固了,但钱雁秋摇摇头: 山一样的人!"于是他选择了 曹操,给人的感觉就是"山 这样的造型。" 一般";再者,他认定梁冠华 别涉及了与以往不同的主题, 是个塑造力极强的演员。如

●造型来自史实

《神探狄仁杰》中的角色个性 疵被挑剔出来,他曾质问武术 鲜明,所有的人物装扮非常大 气且雅致,无论是服装还是造 他去过敦煌, 感慨于西北地 型,都少了当代古装剧那些多 貌的空旷与恢弘。"在那里, 余的装饰,头顶一个干净的发 髻或者小帽,再无其他。"这些 人,这种气氛下哪怕是人做 造型都遵循了史实,就是为了 告诉观众,中国古人装扮应该 是什么样子,绝对不是那种披 出了第一个故事中和生死问 头散发的,或者花色头发好像 禽兽一般的形象。

钱雁秋透露,狄大人的服 装最昂贵,那件主打的黑色官 袍是用最好的大缎制作而成, 造价高达四五千元。戏中可汗 穿的衣服也非常讲究,尤其是 剪裁的大斜领,这在所有古装 戏的胡服中还是第一次。

至于武则天的"利落" 装扮, 钱导说选择吕中老师 象似乎已经深入人心并且根 就是不想突出武则天作为女 人的柔美。' "狄公到底啥样没有人知道,则天的后宫生活表现得太多 唐朝的士大夫没有瘦人,我了,我需要表现的是武则天 需要这个人物有分量,是个 的威严,而且她本人在历史 上最佩服太宗皇帝,也学习 梁冠华,首先是梁冠华演过 太宗的简朴,所以对她设计

●直面武戏瑕疵

在《神探狄仁杰 2》播出 后,不少狄迷曾尖锐地指出, 李元芳的武功太过神化,他 身手敏捷得如同鬼魅。"我 在人物造型的把握上, 们在这之后做了一些自我批 评。"钱雁秋并不避讳这些瑕 导演:"若两个人能在天上飞, 不是神仙是什么? 可不能拍成 《西游记》啊! "在第三部中,钱 雁秋的要求就是武戏尽量真 实,力求强调过程,不走"玄 乎"路线。 (张维)



▲只读编年体史书

"他太有才了"是剧组 主创对钱雁秋最多的一句 评价。"钱导的妈妈是人艺 演员团的队长,以前就听说 玩的,家里就是借书给我 手上了……" 她有个儿子很淘气,后来知 看,不看就挨打,于是就养 道这个孩子长大了,还导戏 成了读书的习惯。"钱雁秋 了,再后来又听说他导的戏 都是他自己写的,感觉不简 诗词背得好,现在最惬意的 单。如今到了这个组,才真 正发现这个人是真有才 啊! "正如"狄公"梁冠华所 说,在这个每人随身带小字 更让很多人不得不服。

有看头。"小时候也没什么 手麻了,看着对手李元芳,

关于钱雁秋

说自己从小古文记得快,古 事情就是翻看通史,从中偶 得灵感,再编出个小故事。

▲ "正极接您手上了"

出现几个生僻字,就是有深 有电光闪动才好看,所以把 读起来竟毫不晦涩,反而很 钱雁秋还没打两下就感觉 事构思好了,他会再写。

似乎一点反应都没有,他就 暗自忍着。过了一会儿, 道具忽然悄悄过来说: "导演,对不起,正极接您

▲导演就像个小孩子

"钱导就像个小孩子, 开始拍片子,很威严,谁 都不敢大声说话,但是一拍 完就完全放松下来,高兴的 时候会哈哈大笑,带着我们 到处吃饭。"正如演员董璇 和前两部一样钱雁秋 形容的,钱雁秋是个性情中 典的剧组里,钱导的地位不 在"狄 3"中还客串了一个 人,工作时很酷很严肃, 可小觑,尤其是他的剧本,小角色。"都是最后找不着 休息时很小孩很放松。问 人演了,他们就说,导演你 起《神探狄仁杰》是否还 据说钱雁秋喜欢看书, 来吧!我就上了。"钱雁秋此 会继续拍第4部,钱雁秋 而且最爱看编年体的通史, 次的角色是铁手团的大哥, 笑了, 他说等等吧, 现在他写的剧本都是文言文的, 又是个王爷, 有一点武打 5年拍了118集, 密度很 里面不仅古语连篇,还经常 戏。"打的时候刀剑相碰要 大,需要歇歇,做成现在 一个品牌化的电视剧也不 厚中文功底的人也不见得 电线从袖子中伸出来,接到 容易,以后有机会,也许 能全认识,虽然如此,剧本 刀身上打火花。"那场戏中, 过个一年半载的,新的故